        
О мерах пожарной безопасности в быту

        В Златоустовском городском округе ежегодно сгорает от огня более сотни строений и десятки квартир. Погибают, получают отравления и ожоги десятки людей. 

          В повседневной жизни  нас окружают:

    сгораемые материалы (мебель, отделка потолка, стен и покрытие пола) 
    и потенциальные источники поджигания (газовое и электрическое оборудование, печное отопление, курение, игра детей со спичками, оставленные без присмотра костры, мангалы). 
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   Чтобы и Ваше жилище не превратилось в пепел, соблюдайте элементарные требования пожарной безопасности:    

         Содержание  территории

- Необходимо производить регулярную уборку мусора и покос травы.

- На землях населенных пунктов ЗГО запрещается разводить костры. Запрещается перекрывать проезды к зданиям и домовладениям, допускать стоянку автотранспорта на крышках колодцев пожарных гидрантов. 

Содержание жилищ
     - содержите в чистоте Ваши квартиры и дома;
     - монтаж электросети и газового оборудования, устройство печного отопления не доверяйте случайным людям, не специалистам;

     - гасите спички и окурки;

     - не оставляйте детей без присмотра. 

Запрещается: 

- хранить и применять на чердаках, в подвалах и цокольных этажах, а также под свайным пространством зданий горючие жидкости, порох, взрывчатые вещества, пиротехнические изделия, баллоны с горючими газами, товары в аэрозольной упаковке и другие горючие вещества; 

-  демонтировать межбалконные лестницы, а также заваривать люки на балконах и лоджиях квартир; 

-  производить отогревание замерзших труб паяльными лампами и другими способами с применением открытого огня;

-  устраивать в лестничных клетках и поэтажных коридорах кладовые и другие подсобные помещения, а также хранить под лестничными маршами и на лестничных площадках вещи, мебель и другие горючие материалы; 

- в квартирах устраивать производственные и складские помещения для применения и хранения взрывоопасных, горючих веществ и материалов, изменять их функциональное назначение, в том числе при сдаче в аренду. 

  При эксплуатации электрооборудования запрещается:

- эксплуатировать электропровода и кабели с видимыми нарушениями изоляции;

- пользоваться розетками, рубильниками, другими электроустановочными изделиями с повреждениями;

- пользоваться электроутюгами, электроплитками, электрочайниками и другими электронагревательными приборами, не имеющими устройств тепловой защиты, а также при отсутствии или неисправности терморегуляторов, предусмотренных конструкцией; 

- применять нестандартные (самодельные) электронагревательные приборы и использовать несертифицированные аппараты защиты электрических цепей; 

-  оставлять без присмотра включенными в электрическую сеть электронагревательные приборы, а также другие бытовые электроприборы, в том числе находящиеся в режиме ожидания, за исключением электроприборов, которые могут и (или) должны находиться в круглосуточном режиме работы в соответствии с инструкцией завода-изготовителя; 
- включать несколько электрических приборов большой мощности в одну розетку во избежание перегрузки и перегрева электропроводки. 

  При использовании бытовых газовых приборов запрещается:

-  пользоваться неисправными газовыми приборами; 

-  эксплуатировать бытовые газовые приборы при утечке газа;

-  присоединение деталей газовой арматуры с помощью искрообразующего инструмента; 

- устанавливать (размещать) мебель и другие горючие предметы и материалы на расстоянии менее 0,2 метра от бытовых газовых приборов по горизонтали и менее 0,7 метра по вертикали (при нависании указанных предметов и материалов над бытовыми газовыми приборами); 

- оставлять газовые приборы, включенными без присмотра, за исключением тех, которые могут и (или) должны находиться в круглосуточном режиме работы в соответствии с инструкцией завода-изготовителя;

-  хранить баллоны с горючими газами в индивидуальных жилых домах, квартирах и жилых комнатах, а также на кухнях, путях эвакуации, лестничных клетках, в цокольных этажах,  в подвальных и чердачных помещениях, на балконах и лоджиях. 

 Газовые баллоны для бытовых газовых приборов (в том числе кухонных плит, водогрейных котлов, газовых колонок), за исключением 1 баллона объемом не более 5 литров, подключенного к газовой плите заводского изготовления, располагаются вне зданий в пристройках (шкафах или под кожухами, закрывающими верхнюю часть баллонов и редуктор) из негорючих материалов у глухого простенка стены на расстоянии не менее 5 метров от входов в здание, цокольные и подвальные этажи.

Пристройки и шкафы для газовых баллонов должны запираться на замок и иметь жалюзи для проветривания, а также предупреждающие надписи "Огнеопасно. Газ".

У входа в одноквартирные жилые дома, в которых применяются газовые баллоны, должен размещаться предупреждающий знак пожарной безопасности с надписью "Огнеопасно. Баллоны с газом". 

 При запахе газа необходимо немедленно открыть окна и двери, перекрыть газовый кран, вызвать аварийную службу по тел. «04» или сот. «104». Нельзя включать или выключать освещение, так как малейшая искра способна вызвать взрыв.                                                                     

  При эксплуатации отопительных печей:

Перед началом отопительного сезона, необходимо проверить и при необходимости отремонтировать  печи и камины, необходимо обеспечить побелку дымовых труб и стен, в которых проходят дымовые каналы. В течение отопительного сезона обеспечить проведение очистки дымоходов и печей (отопительных приборов) от сажи не реже 1 раза в 3 месяца; 

Запрещается эксплуатировать печи и другие отопительные приборы без противопожарных разделок (отступок) от горючих конструкций, а так же предтопочных листов, изготовленных из негорючего материала размером не менее 0,5 х 0,7 метра, а также при наличии прогаров и повреждений в разделках (отступках) и предтопочных листах.

 При эксплуатации печного отопления запрещается:

а) оставлять без присмотра топящиеся печи, а также поручать надзор за ними детям;

б) располагать топливо, другие горючие вещества и материалы на предтопочном листе;

в) применять для розжига печей бензин, керосин, дизельное топливо и другие легковоспламеняющиеся и горючие жидкости;

г) топить углем, коксом и газом печи, не предназначенные для этих видов топлива;

д) перекаливать печи.

Зола и шлак, выгребаемые из топок, должны быть залиты водой и удалены в специально отведенное для них место.

Жилища, гаражи, мастерские и транспортные средства должны быть обеспечены огнетушителями (цена от 300 рублей). Собственники индивидуальных жилых домов и дач в садоводческих объединениях граждан на летний период должны иметь емкость (бочку) с водой.

 При обнаружении пожара:

а) немедленно сообщить об этом по телефону «01», с сот. тел. «101» в пожарную охрану (при этом необходимо назвать адрес и место возникновения пожара, а также сообщить свою фамилию); 

б) принять посильные меры по эвакуации людей и тушению пожара.

 При эвакуации через зону задымления дышите через мокрую ткань, пригнувшись и стремясь держать голову ближе к полу (т.к. дым легче воздуха, он поднимается вверх, и внизу его гораздо меньше).
         Использование лифта недопустимо, его могут отключить и Вы окажитесь в зоне задымления. 
При горении электросети и электроприборов отключите   электроэнергию (автомат в щитке на лестничной площадке). При отсутствии огнетушителя горящий телевизор накройте покрывалом и или другой плотной тканью.
Если загорелось  масло или жир на сковороде,  перекройте подачу газа или электроэнергии. Накройте  сковороду  крышкой или мокрой тканью. 

     Учитывая, что большинство пожаров и гибель людей происходит в ночное время - установите автономные дымовые пожарные извещатели (ценой от 500 руб.). 

     Застрахуйте имущество от огня.
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