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Муниципальное казенное учреждение

«Гражданская защита

Златоустовского городского округа»
Выпуск 6   Химия
ПРАВИЛА ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЯ ПРИ ОБРАЩЕНИИ С РТУТЬЮ 

И ПРИБОРАМИ СОДЕРЖАЩИМИ ЕЕ
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Токсические свойства ртути известны с глубокой древности. Соединения ртути - киноварь, каломель и сулема - применялись для разных целей, в том числе и в качестве ядов. С древних времён известна также и металлическая ртуть, хотя её токсичность поначалу сильно недооценивалась.

Ртуть и её соединения стали особенно широко применяться в средние века, в частности при производстве золота и серебряных зеркал (с помощью амальгам), что вызвало поток новых, уже профессиональных отравлений. Использовалась она и в антисептических целях, и даже для умышленного отравления.
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Известно, что даже кратковременный контакт с этим опасным металлом приводит к серьезным проблемам со здоровьем. У человека может пропасть аппетит, начаться бессонница, насморк, диарея, слезотечение, раздражения кожи, в ряде случаев возникают провалы памяти и мускульный тремор. В случае, если человек долгое время контактировал с ртутью, это может привести к более серьезным проблемам: резкой потере веса, повреждениям головного мозга, почек, легких, иммунной системы и т. п. 

Острое отравление ртутью проявляется через несколько часов после начала отравления. 

Симптомы острого отравления: 

· общая слабость, 

· отсутствие аппетита, 

· головная боль, 

· боль при глотании, 

· металлический вкус во рту, 

· слюнотечение, 

· набухание и кровоточивость десен, 

· тошнота и рвота.
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Как правило, появляются сильнейшие боли в животе, слизистый понос (иногда с кровью). Нередко наблюдается воспаление легких, катар верхних дыхательных путей, боли в груди, кашель и одышка, часто сильный озноб. Температура тела поднимается до 38-40°С. В моче пострадавшего находят значительное количество ртути. В тяжелейших случаях через несколько дней наступает смерть пострадавшего.

Чаще всего в быту мы сталкиваемся с ртутью, содержащейся в градусниках. Которые, увы, довольно часто бьются. На этот случай существует целый список правил, которые обязательно нужно соблюдать.

ЕСЛИ  РАЗБИЛСЯ  ГРАДУСНИК  НИ  В  КОЕМ  СЛУЧАЕ:

НЕ использовать пылесос

Если вы пытаетесь собрать ртуть с помощью пылесоса, это приведет к еще большему распространению паров ртути. Помните, что если пылесос все же был использован - его придется немедленно выбросить (особенно если он не имеет одноразовых мешков для сбора пыли).

НЕ использовать метлу или швабру 

В этом случае, шарики ртути будут разбиты на еще более мелкие частицы, которые невероятно трудно собрать.

НЕ выбрасывать ртуть в унитаз 

Она может осесть в канализационных трубах и продолжит оказывать негативное влияние на здоровье людей. Извлечь ртуть из канализации невероятно сложно. 

НЕ стирать одежду или предметы, контактировавшие со ртутью в стиральной машине или использовать для очистки посуды посудомоечную машину.

Мало того, одежду и обувь, контактировавшие со ртутью, рекомендуется немедленно выбросить.


ЧТО НУЖНО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ РАЗБИЛСЯ ГРАДУСНИК?

· Немедленно открыть окна в зараженном помещении 

· Выключить искусственную вентиляцию  

· Удалить из помещения детей и домашних животных 
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Как удалить ртуть?

Легче всего удалить ртуть с линолеума, дерева и иных гладких поверхностей. А вот если ртуть попала на ковер или ковровое покрытие, этот участок необходимо вырезать, тщательно упаковать и выбросить. 

Для удаления ртути можно использовать следующие предметы:

· полиэтиленовые пакеты 

· плотные мешки для мусора

· бумажные полотенца или салфетки

· картонку или скребок с резиновым кончиком

· клейкую ленту (скотч)

· крем для бритья
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Делать это можно только в резиновых перчатках и желательно с фонариком, чтобы не пропустить даже мельчайших шариков ртути, которые могут быть не видны при обычном освещении. 

В идеале нужно надеть респиратор или хотя бы прикрыть рот повязкой, предохраняющей от вдыхания паров ртути.

Для удаления ртути:

· необходимо убрать осколки стекла - их необходимо аккуратно переместить в пластиковые пакет, который тщательно закрыть (завязать). 

· с помощью картонки или скребка медленными плавными движениями переместить ртуть на бумажное полотенце, которое также следует опустить в тот же мешок. 

· для сбора отдельных частиц можно использовать клейкую ленту.

· После того, как видимые частицы ртути удалены, используйте крем для бритья, для того, чтобы обильно покрыть место, где разбился градусник. Пену опять-таки необходимо собрать. Все предметы, которые использовались для удаления ртути следует также упаковать в мешки для мусора. 

· Обработать пол и предметы, на которые попала ртуть раствором марганцовокислого калия, либо хлорсодержащим препаратом. Особое внимание уделяется щелям паркета и плинтусов. Нанесенный раствор выдерживается 15 минут, затем смывается чистой водой.

Химически связанная  ртуть представляет собой черную соль
· В дальнейшем желательно регулярное мытье пола хлорсодержащим препаратом и интенсивное проветривание. 

Суть данного вида обработки в том, что вместо жидкой ртути образуются ее соединения- соли ртути, которые не выделяют в воздух ядовитых паров и опасны только при попадании в пищевод. 

Симптомы отравления ртутью:

При попадании её через пищевод видны сразу: синюшность лица, одышка и др. 

Первое, что необходимо сделать в такой ситуации, это набрать номер «скорой помощи» и вызвать у больного рвоту. При своевременной медицинской помощи жизнь и здоровье человека спасены. 

Но самые опасно е- когда ртуть остается необнаруженной и поступает в организм путем вдыхания паров. 

· Степень токсического действия ртути определяется в первую очередь тем, какое количество металла успело прореагировать в организме, прежде чем его оттуда вывели, т.е. опасна не сама ртуть, а соединения, которые она образует. 

При поступлении в организм в повышенных концентрациях ртуть обладает способностью накапливаться во внутренних органах: почках, сердце, мозге. Интоксикация происходит, главным образом, через дыхательные пути, порядка 80% вдыхаемых паров ртути задерживается в организме. Соли и кислород, содержащиеся в крови, способствуют поглощению ртути, ее окислению и образованию ртутных солей. 

Острое отравление солями ртути проявляется:

· в расстройстве кишечника, 

· рвоте, 

· набухании десен.

· характерен упадок сердечной деятельности, 

· пульс становится редким и слабым, возможны обмороки.. 

При хроническом отравлении ртутью и ее соединениями появляются:

· металлический привкус во рту, 

· рыхлость десен, сильное слюнотечение, 

· легкая возбудимость,

· ослабление памяти. 

Вероятность такого отравления есть во всех помещениях, где ртуть находится в контакте с воздухом. Особенно опасны мельчайшие капли разлитой ртути, забившиеся под плинтусы, линолеум, в щели пола, в ворс ковров и обивку мебели. Общая поверхность маленьких ртутных шариков велика, и испарение идет интенсивнее. Если шарики ртути попали на полы с подогревом, испарение значительно ускоряется. 

При длительном воздействии даже относительно малых концентраций (порядка сотых и тысячных мг/м3) происходит поражение нервной системы. 

Основные симптомы: 

· головная боль, 

· повышенная возбудимость, 

· раздражительность, 

· снижение работоспособности, 

· быстрая утомляемость, 

· расстройство сна, 

· ухудшение памяти, 

· апатия (ртутная неврастения). 

Одновременно возникают катаральные явления верхних дыхательных путей.

Необходимо учитывать, что если квартира, в которой вы живете, не новая, то существует  вероятность того, что термометры в ней уже разбивали.  А там, где сейчас находится ваш офис, ранее размещались склады или цеха предприятий, деятельность которых могла быть связана с использованием ртути. Характерной особенностью ртутных загрязнений является их скрытый, локальный характер. Такие загрязнения можно обнаружить только при использовании специальной аппаратуры. Современная аппаратура позволяет быстро и надежно установить наличие источников паров ртути в помещениях и на местности. Обычно, обследование квартиры или офиса занимает не более часа.
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Вид разлитой ртути
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