Обстановка с пожарами и последствиями от них
на территории Златоустовского городского округа
за 2018 года
характеризуется следующими основными показателями:

– зарегистрировано 185 пожаров, в аналогичный период прошлого года (АППГ) произошло 192 пожара. Снижение количества пожаров на 7 случаев (– 3,6 %);

– на пожарах в текущем году погибло 9 человек, АППГ – погибло 8 человек, количество погибших увеличилось на 1 случай (+ 12,5 %);

– получили травмы 17 человек, АППГ – травмировано 17 человек, количество травмированных осталось на прежнем уровне.

Основные причины возникновения пожаров:

– нарушение правил монтажа и эксплуатации электрооборудования – 53 пожара (28,5 % от общего количества пожаров), на пожарах происшедших по указанной причине погиб 1 человек, получили травмы – 5;

– неосторожное обращение с огнем в т.ч. при курении – 43 пожара (23,2 % от общего количества пожаров), на пожарах происшедших по указанной причине погибло 6 человек, получили травмы – 5;

– нарушение требований пожарной безопасности при устройстве эксплуатации печей и дымоходов – 33 пожара (17,8 %);

Основные объекты возникновения пожаров:

– в индивидуальных жилых домах зарегистрировано 84 пожара (45,4 % от общего количества пожаров), погибло 5 человек, получили травмы – 6 человек;

– в многоквартирных жилых домах произошло 40 пожара (21,6 %), погибло 2 человека, получили травмы – 11;

– в садовых домиках – 20 пожаров (10,8 %) на которых погибло 2 человека.

Основная доля – 144 пожара (77,8 % от общего количества) зарегистрирована в жилом секторе. Гибель и травматизм граждан в 100 % случаев произошла в жилье.

Анализ гибели и травматизма:

Среди погибших 6 человек мужского пола, 3 женщин. По социальному статусу погибло 4 безработных, 2 работающих, 2 пенсионера, 1 инвалид. В возрасте от 46 до 60 лет погибло 4 человека, от 36 до 45 – 2 человека, более 60 лет 3 человека.

Травмировано при пожарах 11 мужчин, 6 женщин. По социальному статусу травмы получили 4 пенсионера, 4 работающих, 7 безработных, 2 на иждивении. В возрасте до 7 лет травмы получил 1 ребенок, от 26 до 35 лет – 5 человек, от 36 до 45 лет травмировались 4 человека, от 46 до 60 лет – 4 человека, более 60 лет – 3 человека.

Наибольшее количество погибших относится к категории безработных граждан в возрасте от 46 до 60 лет.

Анализ пожаров, погибших и травмированных по районам города
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