МКУ «Гражданская защита ЗГО» напоминает

правила безопасного применения фейерверков, салютов и других пиротехнических изделий.

Покупать пиротехническое изделие следует только при наличии сертификата на него.
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Нельзя устраивать фейерверки или салюты ближе 50 метров от зданий и сооружений, под навесами и кронами деревьев, вблизи линий электропередач.
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Нельзя держать фитиль во время поджигания около лица. Поджигать фитиль нужно на расстоянии вытянутой руки. Горит он 6-8 сек. Отлетевшую от фейерверка искру необходимо потушить.
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Нельзя направлять ракеты и фейерверки на людей. Ракеты - это пиротехнические изделия повышенной опасности. Иногда, при установке в снег, ракета может накрениться, изменить направление и улететь в толпу. Поэтому пусковая трубка должна быть надежно зафиксирована.

Нельзя применять салюты или фейерверки при сильном ветре. Нельзя бросать пиротехнические изделия под ноги.
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Нельзя запускать фейерверк с рук (кроме хлопушек и бенгальских свечей).
Нельзя носить пиротехнические изделия в карманах.

Нельзя наклоняться над фейерверком.
Запрещается использовать пиротехнические изделия, находясь в нетрезвом состоянии, курить рядом с ними. 

Не допускайте зажигания в помещениях бенгальских огней, хлопушек и пользования открытым огнем вблизи елки.
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Каждое пиротехническое изделие снабжено инструкцией по его применению. Найдите пару минут, чтобы внимательно ознакомиться с этой инструкцией. Это защитит Вас от ошибочных действий при применении пиротехники. 
Нельзя разрешать детям баловаться с пиротехникой. Пиротехнические изделия - это не игрушка!
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Неосторожное или неправильное обращение с пиротехническими изделиями приводит к пожарам и серьёзным травмам!
Берегите себя, здоровье и жизнь своих близких и окружающих Вас людей!
М. Лаврентьев 

